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VÁŽENÍ KLIENTI, PŘÁTELÉ 

TYFLOCENTRA JIHLAVA 

Poslední a nejkrásnější měsíc roku nám již zaťukal na 

dveře. Nenechme se znervóznět předvánočním 

šílenstvím v obchodech, množstvím cukroví, které musí 

mít zaručeně napečeno každá domácnost ani rozmary 

počasí, které stejně neovlivníme. 

Pojďme zpomalit, strávit více času s rodinou a přáteli  

a užít si ten sváteční čas, především ve zdraví, protože to 

nám nic nenahradí. 

V prosinci nás čeká online seminář s Mgr. Radkem 

Pavlíčkem, který bude zaměřen na bezpečné používání 

internetového bankovnictví a podvodů s tím spojených. 

Neváhejte se přihlásit. Obzvláště v této předvánoční době 

a shonu musíme být obezřetní. 

Těšíme se také na tradiční a velmi oblíbené pečení 

perníčků, jejichž vůně nás v TyfloCentru provází ještě 

několik následujících dnů. Půjdeme se podívat na 

vánoční trhy v Jihlavě, kde můžete dokoupit chybějící 

dárečky či si dát nějakou sváteční dobrotu. Samozřejmě 
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nebude chybět ani společné vánoční posezení 

v restauraci Na Hradbách, kde se opět po roce sejdeme 

v hojném počtu, popovídáme si a nebude chybět ani 

kulturní program s kytarou.  

Prostě si ten prosinec pojďme společně užít a uzavřít tak 

rok 2025 s úsměvem. 

Za celé TyfloCentrum přejeme všem krásný advent  

a klidné a spokojené vánoční svátky        

S časopisem Střípky z Jihlavy Vám za Vaší stálou přízeň 

děkují zaměstnanci TyfloCentra Jihlava  
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KNIHY DO UŠÍ 

DŮM U KANÁLU 

Autor: Agatha Christie 

Žánr: anglický román 

Čte: Jana Stryková 

Rozsah: 1 audiodisk (08:15:46) 

Dostupné z: Knihovna Jihlava, Hluboká 

Tommy a Pentlička Beresfordovi (mimo jiné neohrožení 

hrdinové detektivky Tajemný protivník) si zpestří své 

maličko nudné stáří návštěvou tety Ady v penzionu 

Slunné vrchy. Jedna z jeho obyvatelek, paní 

Lancasterová, osloví Pentličku prazvláštní otázkou na 

dítě za krbem. 

Tři týdny nato teta Ada umírá. Tommy s Pentličkou najdou 

mezi jejími věcmi malbu domu u kanálu, dárek od paní 

Lancasterové. Pentlička si je jistá, že stejný dům už někde 

viděla. Chce se zeptat na podrobnosti, po paní 

Lancasterové však jako by se slehla zem. Nezbývá než 

najít zobrazenou stavbu, tím se však Pentlička rázem 

ocitá v ohrožení života. 
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ODBORNÉ SOCIÁLNÍ PORADENSTVÍ 

ZMĚNA ÚHRADY PRŮVODCOVSKÝCH  

A PŘEDČITATELSKÝCH SLUŽEB 

Upozorňujeme, že s účinností od 1. 1. 2026 se mění 

úhrada za průvodcovské a předčitatelské služby, a to na 

výši 150,- Kč za hodinu. 

Účtováno bude stále po minutách – tedy 2,50,- Kč za 

minutu. Cena bude zaokrouhlována matematicky.  

Např. 2,50 = 3,- Kč. 

Při poskytnutí průvodcovské a předčitatelské služby nad 

4 hodiny (celodenně) je úhrada stanovena stále na  

600,- Kč. 

Forma úhrady služby: 

Hotovostní platba – probíhá ihned po skončení služby. 

Průvodce spočítá reálnou dobu doprovodu, a vydá mu 

pokladní doklad na příslušnou částku. 

Možnost bezhotovostní platby je pro pravidelné 

a předvídatelné doprovody u uživatelů, kteří tuto možnost 

mají uvedenou přímo ve smlouvě o PPS. 
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Pokud uživatel služby není schopen uhradit poplatek za 

poskytnutou službu ihned po ukončení služby v hotovosti, 

je povinen tuto úhradu provést do konce pracovního 

měsíce na pracovišti TyfloCentra Jihlava, a to v hotovosti 

či bankovním převodem nebo poštovní složenkou po 

dohodě s ředitelkou organizace. 
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MINIMÁLNÍ DŮCHOD OD ROKU 2026 NOVĚ 

Do konce roku 2025 je minimální starobní důchod 5 430 

Kč měsíčně. Sestává ze základní výměry 4 660 Kč (= 10 

% průměrné mzdy v národním hospodářství v roce 2025) 

a minimální procentní výměry 770 Kč.  

Průměrná mzda v národním hospodářství je každý rok 

stanovena jako podíl všech mezd, platů, příplatků, odměn 

a náhrad před srážkami přepočtený na jednoho 

zaměstnance za měsíc podle dat Českého statistického 

úřadu.  

Od roku 2026 nastává významná změna. Minimální 

důchod bude počítán už jen jako procentní podíl  

z průměrné mzdy v národním hospodářství takto:  

Druh důchodu                     

Minimální výše v % z průměrné mzdy v NH  

• Starobní včetně předčasného a odloženého                                                  

20 %            

• Invalidní 3. stupně                                                                                                

20 %             

• Invalidní 2. stupně                                                                                                 

15 %            
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• Invalidní 1. stupně                                                                                                 

13,33 %         

• Vdovský, vdovecký                                                                                                 

15 %            

• Sirotčí                                                                                                                         

14 %     

10 % z těchto hodnot tvoří základní výměra a zbytek 

procentní výměra. Základní výměra se bude valorizovat 

stejně jako u ostatních důchodů. Procentní výměra bude 

nejdříve valorizována podle obecných pravidel a bude-li 

nižší než minimální procentní výměra příslušného 

důchodu platná pro nový kalendářní rok, zvýší se na tuto 

minimální částku.  

Vzhledem k tomu, že průměrná mzda v národním 

hospodářství je pro rok 2026 stanovena na 49 000 Kč, 

bude minimální starobní důchod a invalidní důchod  

3. stupně v roce 2026 činit 9 800 Kč.  

Ostatní minimální důchody pak budou v roce 2026  

v těchto hodnotách:  

• Invalidní 2. stupně             7 350 Kč  

• Invalidní 1. stupně             6 530 Kč  
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• Vdovský, vdovecký          7 350 Kč  

• Sirotčí                                     6 860 Kč  

Zvýšení se samozřejmě týká i důchodů přiznaných před 

rokem 2026, které budou dorovnány automaticky, bez 

žádosti. Při novém výpočtu důchodu bude postup takový, 

že se porovná výše procentní výměry z výdělků  

(u starobního důchodu včetně případného výchovného) 

a výše minimální procentní výměry a žadateli bude 

náležet vyšší z nich.  

 Sons.cz 

  

 

  

  

 

 

  

https://www.sons.cz/11-2025-Informace-a-odpovedi-na-dotazy-ze-Socialne-pravni-poradny-SONS-P4021713.html
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ČASOPIS ZORA 

 

Zora je časopis pro zrakově postižené o životě se 

zrakovým postižením.  

Najdete v něm rozhovory se zajímavými osobnostmi, jak 

se jim daří žít život se zrakovým postižením.  

Dočtete se aktuality ze sociálně-právní poradny  

a z lékařství, zprávy z různých koutů České republiky, ať 

už kulturní, společenské či sportovní.  

Objednat si jí můžete: 

• Ve zvětšeném tisku poštou – 12x ročně, 180,- Kč 

• V Braillově písmu s hmatovou grafickou přílohou 

poštou – 24x ročně, 130,- Kč 

• V Braillově písmu (bez hmatové přílohy) poštou – 

24x ročně, 130,- Kč 

• Na flash disku poštou, textový i zvukový formát – 24x 

ročně, 160,- Kč 

• Ve webovém rozhraní, textový i zvukový formát – 24x 

ročně, 130,- Kč 
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Kontakty pro objednání: 

• na telefonu 221 462 472  

• či na adresách zora-objednavky@sons.cz  

• nebo Redakce Zora, Krakovská 21, 110 00 Praha 

• či přes objednávkový formulář objednavkazora 

 

 

 

 

  

mailto:zora-objednavky@sons.cz
https://form.jotform.com/232132471859357
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VÁNOČNÍ TROLEJBUS VYRÁŽÍ DO ULIC 

JIHLAVY 

Až do 6. ledna se budou cestující v Jihlavě opět potkávat 

na běžných linkách MHD s oblíbeným vánočním 

trolejbusem. V online mapě ho poznají podle zlaté 

hvězdičky. „Budeme se snažit v něm vozit jen dobrou 

náladu a předávat ji všem, kteří do trolejbusu nastoupí. 

Děkujeme tak našim cestujícím za přízeň a důvěru. Uvnitř 

to voní jako doma při pečení cukroví a hrají tu vánoční 

melodie,“ popsal trolejbus ředitel jihlavského dopravního 

podniku Radim Rovner. Dodal, že trolejbus poprvé vyjede 

v neděli 30. listopadu v podvečer na bezplatné vyhlídkové 

okruhy a od pondělí 1. prosince bude nasazen na běžné 

linky MHD. „I letos bude trolejbus zajíždět do okrajových 

částí Jihlavy, aby si jeho vánoční atmosféru užili  

i v místech, kam běžně jezdí pouze autobusy, tedy  

i  v Hruškových Dvorech, Heleníně, Zborné, Henčově 

nebo v obci Hybrálec,“ doplnil Radim Rovner. 

jihlava.cz  

  

https://sgis.jihlava-city.cz/web/mhd/
https://www.jihlava.cz/vanocni-trolejbus-vyrazi-do-ulic-jihlavy/d-577246
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BRAILLNET  

TIPY NA KONFERENCE OD P. TUČKOVÉ 

Na webových stránkách braillnet.cz naleznete odkazy na   

konference, kde je vám po rozkliknutí nabídnut seznam 

konferencí, kam se dá zaregistrovat a poté odebírat 

příspěvky nebo se i zapojit do přispívání. 

Níže přikládám konference, kde jsem sama osobně 

zaregistrovaná. 

• Apple 

apple@konference.braillnet.cz 

Konference pro příznivce Apple.  Zde si lidé radí  

a informují o mobilních telefonech, PC a dalších 

komponentech od Apple. 

• Inpora 

inpora@konference.braillnet.cz 

Informace a pomoc. U téhle konference si lidé předávají 

informace a pomáhají si radami ze života. 

• Komentované-filmy 

komentovane-filmy@konference.braillnet.cz 

https://www.braillnet.cz/
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Diskusní konference o komentovaných filmech pro 

nevidomé. Sem chodí většinou filmy, seriály, dokumenty 

atd. opatřené komentářem. 

Rovněž se dá zde i ptát na to, co koho zajímá v téhle 

tématice. 

• Rozhlas 

rozhlas@konference.braillnet.cz 

Z této konference chodí programy rozhlasu a televize. 

Přehled programů televize. 

 

Na stránkách braillnet.cz naleznete celou řadu dalších 

konferencí. 

 

 

  

  

https://www.braillnet.cz/
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KRÁLOVSTVÍ MÝDLOVÝCH BUBLIN  

Příběh rodiny Schichtů o čistotě, vůni a pádu 

impéria 

V rámci letošního Mezinárodního festivalu 

dokumentárních filmů Ji.hlava jsme navštívili projekci 

dokumentárního filmu Království mýdlových bublin. 

Festival dokumentárních filmů Ji.hlava opět nabídl silné 

lidské příběhy. Jedním z nich byl snímek „Království 

mýdlových bublin“, který jsme měli možnost zhlédnout 

společně s našimi klienty. Film nás zavedl do fascinující 

historie severočeského rodu Schichtů – zakladatelů 

slavného mýdla s jelenem, které provázelo několik 

generací českých domácností. 

Režisérka Taťána Marková s jemností a pečlivostí skládá 

obraz rodinného impéria, jež vzniklo z podnikatelské 

odvahy, píle a touhy po dokonalosti. Z malé saponátové 

dílny v Ústí nad Labem se během několika desetiletí stalo 

jedno z největších mýdlových království v Evropě. Značka 

Schicht byla synonymem čistoty, kvality a moderního 

podnikání, které přinášelo nejen produkty, ale i sociální 

jistoty pro tisíce zaměstnanců. Tento film je nejen kulturní 
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událostí, ale i důležitým krokem k navrácení 

zaslouženého uznání rodině, která se nesmazatelně 

zapsala do historie města a celého Ústeckého kraje. 

Film poutavě propojuje archivní záběry, rodinné fotografie 

i výpovědi potomků Schichtových, kteří dnes žijí 

roztroušeni po světě. Kromě vzestupu a prosperity ale 

snímek ukazuje i dramatické zvraty 20. století – 

znárodnění, ztrátu majetku a bolestný odchod z domova. 

Přesto v příběhu přetrvává něco hlubšího než 

ekonomický úspěch – duch poctivosti a vize, že i obyčejné 

mýdlo může být symbolem kultury a lidskosti. 

Promítání v rámci festivalu doprovázela živá diskuze  

s diváky. Naši klienti ocenili především, jak film dokázal 

propojit historii s osobním rozměrem a připomenout, že 

za každou značkou stojí skuteční lidé, jejich sny a práce. 

Mnozí si vybavili i vlastní vzpomínky na „jelení mýdlo“, 

které vonělo po domově a dětství. 

„Království mýdlových bublin“ není jen film o podnikání – 

je to pocta české vynalézavosti, poctivosti a odvaze tvořit 

něco trvalého. V kontextu dnešní doby, kdy se značky 

často rodí a zanikají během pár let, působí příběh 
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Schichtů jako inspirativní připomínka, že opravdová 

kvalita má kořeny v lidech.  

Článek napsala p. Blechová 

 

 

 

  

Mýdlo s jelenem 
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BILANCOVÁNÍ ROKU, ANEB KDYŽ VÁS 

KLIENTI NAUČÍ VIDĚT I BEZ OČÍ 

Listopad. Ten měsíc, kdy se člověk přistihne, že 

bilancuje. A taky že mu došly čajové svíčky (ha). A že 

letošní rok utekl rychleji než ranní autobus, na který běžíte 

s hrnkem v ruce a batohem plným odhodlání (a svačiny 

bez obalu). 

Letos jsem si říkala, že si zkusím napsat takový malý 

soukromý součet – nejen rodičovský, ale i pracovní. 

A když se ohlédnu, napadá mě hlavně to, že rok 2025 byl 

plný neviditelných, ale o to silnějších okamžiků. Myslela 

jsem si, že já jsem ta, kdo pomáhá. Ale čím dál víc mám 

pocit, že to bývá přesně naopak. Naši klienti mě naučili, 

že i když nevidíš očima, můžeš mít neskutečně ostrý zrak 

na to, co je v životě důležité: na trpělivost, humor, slušnost 

a sílu nevzdat se. Někdy mi přijde, že kdybych měla jen 

zlomek jejich odvahy, zvládla bych bez mrknutí oka  

i pracovní poradu (ha). 

Nebo třeba pubertu svých dětí - dobře, možná ne úplně 

bez mrknutí (ha). 
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Každodenní malá vítězství 

Vzpomínám si na jednu naši klientku, která přišla s tím, 

že si chce zkusit uvařit rizoto – i přes ztrátu zraku. Když 

mi pak s úsměvem řekla, že „to rizoto se sice trochu 

přichytilo, ale chuťově prý skvělé“, napadlo mě, že takhle 

nějak vypadá životní moudrost. Někdy se to trochu připálí, 

ale pořád to stojí za to. A pak jeden mladý muž, který mi 

s vážnou tváří vysvětlil, že bílá hůl není symbol slabosti, 

ale svobody. „Aspoň mi nikdo nevezme parkovací místo,“ 

dodal. A já věděla, že humor je ten nejlepší navigátor (ha). 

Takže když teď bilancuji, nesčítám jen projekty, úkoly  

a schůzky. Sčítám příběhy. Smích. Pokažená káva, která 

se změnila v rozhovor, a ticho, ve kterém vznikla důvěra. 

A i když doma dvě pubertální děti neúnavně testují moji 

trpělivost (a hlasivky), práce s klienty mi vždycky 

připomene, že vidět svět srdcem je ta nejcennější 

dovednost ze všech. Až tedy letos zapálím první adventní 

svíčku, nebudu přemýšlet, co všechno chybí. 

Ale co všechno mám: kolegy, kteří drží pohromadě i ve 

chvílích chaosu, klienty, kteří nás učí opravdové odvaze, 

a rodinu, která mě miluje i s kruhy pod očima. A víte co? 

To je bilance, se kterou se dá klidně vstoupit do nového 
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roku. Ne s dokonalostí, ale s vděčností … a trochou 

čokolády v zásobě (ha). 

                                          článek napsala p. Neckářová 

 

 

  



   

22 
 

ZAJÍMAVOSTI 

9 zapomenutých vánočních tradic. Přinesou vám 

štěstí, bohatství i lásku 

Dodržujete o Vánocích některé oblíbené tradice? A co 

takhle si je letos zpestřit těmi dávnými? Máme pro vás 

devět zajímavých zvyků, které se dříve v rodinách 

dodržovaly. Nad některými se možná pobavíte, s jinými 

navodíte to správné vánoční kouzlo a díky některým si 

snad zajistíte i rok plný štěstí, zdraví a bohatství. 

1. Světlo pro zatoulané duše 

Svíčky k vánoční atmosféře neodmyslitelně patří. Věděli 

jste ale, že mají v tomto období i specifický význam? Naši 

předci totiž věřili, že o Vánocích je hranice mezi světem 

živých a mrtvých tenčí. 

Světlo ohně potom pomáhalo najít zbloudilým duším 

cestu k nám i zpět. Na stromeček se dávaly svíčky proto, 

aby duše viděly, jak moc na ně jejich blízcí vzpomínají. 

2. Předpověď počasí na celý rok 

Bude mokro, nebo sucho? Vyzkoušejte trik hospodářů, 

pomocí kterého dříve předpovídali počasí. Oddělte od 
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sebe dvanáct plátků cibule, položte je do řady a každý 

posolte. Ty, které do rána zvlhnou, označí měsíce (podle 

pořadí, ve kterém leží), v nichž bude deštivo. 

3. Chléb nosí štěstí, koště smůlu 

Chcete-li si užít o svátcích chvilku klidu a pohody, pak je 

pro vás tato tradice jako stvořená. Podle ní nebyl na 

Štědrý den povolen žádný úklid, aby se spolu s prachem 

nevymetlo z domu i štěstí. Naopak, aby se vám 

v nadcházejícím roce dařilo, doporučovalo se během 

štědrovečerní večeře sníst kousek okoralého chleba nebo 

si o den později dát vejce snesená přímo na Boží hod. 

4. Sedm magických předmětů 

Tradice s rybí šupinou pod talířem se v mnoha rodinách 

dodržuje dodnes. Pokud si ji však chcete trochu obměnit, 

vyzkoušejte ji tak, jak se prováděla dříve. Pod sedm 

hrnečků na stole se náhodně umístilo sedm předmětů. 

Podle toho, jaký jste si potom vytáhli, měl váš rok vypadat. 

Mince znamenala bohatství, kousek uhlí nemoc, hřebínek 

nesnáze, šátek očekávanou dalekou cestu, dudlík 

příchod miminka, kousek chleba štěstí a prsten novou 

lásku či svatbu. 
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5. Ovázaný stůl 

Vánoční stoly se na Štědrý den ovazovaly (např. řetězem 

či provazem) kolem dokola proto, aby se všichni ve 

stejném složení potkali i v následujícím roce. Takto 

vytvořený magický kruh symbolizoval soudružnost 

a vzájemné pouto. Pod stůl se také dávaly sekery – kdo 

se jich během večeře dotýkal chodidlem, toho neměly 

bolet nohy. 

6. Devět pokrmů na dosah ruky 

Určitě jste někdy slyšeli o tom, že se během vánoční 

večeře nemá vstávat od stolu. Dříve se totiž věřilo, že ten, 

kdo vstane, na sebe přivolá do roka a do dne neštěstí. 

Všechny pokrmy proto musely být nachystané po ruce. 

Současně se většinou připravovalo přesně devět různých 

jídel (vedle kapra také plno druhů luštěnin), což 

symbolizovalo úplnost. Dodnes se někde dodržuje zvyk 

pečení devíti druhů cukroví. 

7. Stromek plný míru a pokoje 

Pokud dáváte u vánočního stromečku přednost 

přírodnějším dekoracím, pak si můžete při jeho zdobení 

zavzpomínat na dávné významy jednotlivých 
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ozdob. Sušená jablka a ořechy představovaly „oběť“ části 

úrody duchu Vánoc, který na oplátku zajišťoval šťastné 

svátky. Přivábit ho navíc měly zavěšené rolničky 

a zvonečky, jejichž cinkání také odpuzovalo zlé duše 

a přinášelo klid a mír. Hvězda na špičce stromu potom 

symbolizovala naději a prozření. 

8. Jablka: oloupat, rozkrojit a společně sníst 

Rozkrajujete doma jablíčka a hledáte hvězdičky jako 

symbol štěstí a zdraví? Dříve bylo zvykem jíst jablka 

u štědrovečerního stolu společně, aby se utužilo rodinné 

pouto. Bylo to proto, aby si kterýkoliv člen, jenž během 

následujícího roku obrazně či doslovně zabloudí, 

vzpomněl, s kým o Vánocích jablko jedl, a ke svým 

blízkým se navrátil. 

Pojí se s tím i další tradice. Před snědením jablka se 

jeho slupka loupala do spirály – čím delší byla, tím delší 

život danému člověku určovala. Mladí hoši a dívky zase 

roztáčeli pruhy slupky třikrát nad hlavou a poté je odhodili 

na zem. Po dopadu většinou připomínaly nějaké 

písmeno, na které mělo začínat jméno jejich 

nastávajících. 



   

26 
 

9. Kdy bude svatba? Odpověď ležela ve stromu 

Na závěr připomeneme ještě jeden starý zvyk, který byl 

spojený s předpovědí budoucích vdavek. Dívky se na 

Štědrý den shromáždily pod hrušní (stromem, který dříve 

představoval ochránce domu) a do její koruny 

házely dřevěnou hůl. Pokud ve větvích zůstala, 

znamenalo to, že se dívka do roka vdá. Pokud spadla, 

s každým dalším pokusem se roky k budoucí svatbě 

přičítaly. 

Kupi.cz 

 

  

https://www.kupi.cz/magazin/clanek/16084-vanocni-zvyky-a-tradice
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IN – OUT 

Vánoční slova a jejich původ 

Perníčky 

Víte, proč se perníku říká zrovna perník? Možná vás to 

překvapí, ale je to podle slova pepř. Původní recept, 

podle nějž se perník vyráběl, totiž obsahoval pouze tři 

ingredience: mouku, med a pepř. A právě podle poslední 

zmíněné suroviny dostala tahle dobrota i svůj název. 

Nejprve se jí začalo říkat peprník, což ale naši předkové 

časem zjednodušili na perník. Prostě proto, že se jim to 

lépe vyslovovalo. A tak se stalo, že o Vánocích pečeme 

zrovna perníčky. 

I když se dnes do perníčků přidává celá řada dalších 

surovin (třeba zázvor či skořice) a pepř už tu nehraje tak 

významnou roli, pořád tomuhle cukroví říkáme perníčky.  

Jesličky od slova jíst 

Například jesličky jsou jasným důkazem toho, že věci, 

které se nám jeví vznešené, vážné a oduševnělé, mohou 

být ve skutečnosti dost přízemní. I když je dnes totiž 

spojujeme zejména s narozením Ježíška, původně 
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označovaly výhradně krmelec. Etymologicky 

souvisí jesle se slovesem jíst (z něj výraz vznikl podobně 

jako třeba podstatné jméno housle od slovesa housti). 

Tohle pojmenování zkrátka vzniklo na základě toho, že 

označuje místo, kam se dává potrava pro zvířata. 

František, který nemá nic společného s vlastním jménem 

Slovo františek nás zase poučí o tom, že i když se něco 

zdá být naprosto jasné, skutečný stav věcí může být 

úplně jiný. Původ výrazu, který podle slovníku označuje 

„malý jehlan z pryskyřice vydávající po zapálení vonný 

dým“, by totiž většina z nás na první dobrou spojila 

s nějakým živým Františkem. Jenže františek (s malým F) 

s Františkem (s velkým F) vůbec nesouvisí. 

Do češtiny se totiž františek s malým F dostal 

z anglického podstatného jména frankincense (= 

kadidlo), jež původně vzniklo z latinského 

slova incendere (= zapálit). Našim předkům přitom 

cizojazyčné označení oné vonné věcičky připomínalo 

něco, co dobře znali – vlastní jméno František. A tak ji 

začali označovat úplně stejně, jen s malým počátečním 

písmenem. 
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Punč s pěti ingrediencemi 

Tohle slovo se do češtiny dostalo přes němčinu  

a angličtinu až z hindštiny. V ní má přitom původ ve 

výrazu panč, které označuje číslovku pět. Horkému 

aromatickému nápoji zkrátka jeho dávní autoři začali 

říkat punč podle toho, že do něj patřilo přesně pět 

ingrediencí - alkohol, cukr, citron, voda a čaj nebo koření. 

Podzemislov.cz 

 

 

  

https://podzemislov.cz/3-3-vanocni-slova-ktera-nas-pouci-o-svete-i-o-nas-samych/
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NEBUĎTE OFF- BUĎTE ON 

KLUZIŠTĚ V JIHLAVĚ 

Kdy: 1. 12. 2025 – 2. 2. 2026 

Velké kruhové kluziště na Masarykově náměstí Jihlava 

• Všední dny: 8:00 – 12:00 (přednostně pro školy), 

14:00 – 21:00 

Víkendy, svátky: 9:00 – 12:00; 14:00 – 21:00 

• Brusírna i brusle k zapůjčení za poplatek 

• Vstup zdarma 

BAREVNÉ VÁNOCE 2025 

Kdy: 11. 12. 2025, 9:30 – 15:00 hod. 

Kde: Kraj Vysočina, budova B, Žižkova 57 

Tradiční předvánoční akce v sídle Kraje Vysočina. 

Prezentace a prodej vánočních výrobků vyrobených 

klienty a studenty příspěvkových organizací Kraje 

Vysočina, prezentace práce neziskových organizací, 

ochutnávka vánočních pokrmů, představení vánočních 

zvyků. 
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BOSCH SVAŘÁK 2025 

Kdy: 12. 12. 2025, 14:00 – 19:30 hod. 

Kde: Masarykovo náměstí, Jihlava 

Program: 

15:00 – Zahájení 

15:10 – ZUŠ Jihlava 

16:00 – Lucy & HangOver 

17:30 – Děda Mládek Illegal Band 

19:00 – Kateřina Marie Tichá 
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AKCE V PROSINCI 

 

KAŽDÝ ČTVRTEK  

ON-LINE CAFÉ 

Udělejte si pohodlí, k tomu kávu, čaj, či jiný chutný nápoj 

a připojte se k nám na teams, na online „posezení“ od 

10:00 hod. 

12. 12., PÁTEK –  

CVIČENÍ V TYFLOCENTRU 

Přijďte na pravidelné cvičení v TyfloCentru. Nebojte se 

zúčastnit, každý bude cvičit dle svých možností  

a zdravotního stavu.  

Cvičení bude kapacitně omezeno na 4 účastníky, 

s ohledem na prostory určené ke cvičení.  

Cvičení bude probíhat od 9:30 hod. ve vnitřních 

prostorách organizace TyfloCentrum Jihlava, o.p.s., 

Brtnická 15 či venku dle aktuálního počasí a bude trvat 60 

minut.  

S sebou sportovní oblečení, pohodlnou obuv a ručník  

(z hygienických důvodů - na podložku). 
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ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI VŽDY 
NEJPOZDĚJI 2 DNY PŘED PLÁNOVANOU AKCÍ 

8. 12. 2025 PONDĚLÍ – PEČENÍ PERNÍČKŮ  

Tahle naše tradice prostě nemůže v prosinci chybět. 

Upečeme si voňavé perníčky, poslechneme si  

u toho vánoční koledy a k občerstvení nebude chybět ani 

nějaký tradiční vánoční nápoj. 

Akce se uskuteční od 9:00 hod. v TyfloCentru Jihlava, 

o.p.s., na Brtnické 15. Vezměte si s sebou podložku na 

válení těsta (kdo má) a váleček. Těsto na perníčky  

a vykrajovátka zajistíme (pokud však máte svoje, můžete 

přinést). 

ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI DO  
5. 12. 2025 

 

9. 12. 2025 ÚTERÝ – ONLINE SEMINÁŘ  

s Mgr. Radkem Pavlíčkem – OBRANA PROTI 

KYBERKRIMINALITĚ 

Online seminář nám zprostředkuje Mgr. Radek Pavlíček 

a bude zaměřen na bezpečnost při používání 

internetového bankovnictví a také jak předcházet 

podvodům prostřednictvím nástrojů umělé inteligence. 
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Seminář proběhne online, přes Microsoft Teams, od 13:00 

hod.  

ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI DO  
8. 12. 2025 

 

10. 12. 2025 STŘEDA – VÁNOČNÍ POSEZENÍ 

Vážení a milí klienti a přátelé TyfloCentra Jihlava,  

je tu předvánoční období, a to je ten správný čas se na 

chvíli zastavit, sejít se a popovídat si v kolektivu 

příjemných lidí. Proto vás zveme na vánoční posezení, 

které se bude konat dne 10. 12. 2025 od 13:00 hod.  

v restauraci Na Hradbách, Benešova 1251/23, 586 01 

Jihlava. 

Sraz v TyfloCentru Jihlava, na Brtnické 15 ve 12:30 hod., 

poté společně vyrazíme do restaurace.  

ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI DO  
28. 11. 2025 

15. 12. 2025 PONDĚLÍ – VÁNOČNÍ TRHY JIHLAVA  

Rok se s rokem sešel a přichází k nám adventní čas. Jak 

již patří k našim tradicím, půjdeme si tuto dobu zpříjemnit 

na vánoční trhy. Zůstaneme v Jihlavě, projdeme si stánky 



   

35 
 

s vánoční tématikou, koupíme si něco dobrého na zub, 

případně dokoupíme dárky.  

Až si trhy projdeme, půjdeme se zahřát a posedět do 

kavárny MarCaffe - Kamila Chocolates, s.r.o. (dříve 

Radniční restaurace). 

Společný sraz v TyfloCentru Jihlava, o. p. s. na Brtnické 

15 ve 12:45, poté se přesuneme na Masarykovo náměstí, 

kde trhy probíhají.  

ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI DO  
11. 12. 2025 

 

BRUSLENÍ 

Od 30. listopadu bude na Masarykově náměstí v Jihlavě 

otevřeno vánoční kluziště. Zájemcům o bruslení jsme 

k dispozici jako průvodci po individuální domluvě na 

službu sociální rehabilitace. 

LEDEN 2026 

V lednu nám bude zprostředkovaná exkurze do nové 

Horácké multifunkční arény v Jihlavě. 

Termín bude upřesněn.  
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FITNESS CENTRUM – SOCIÁLNÍ CENTRUM KRAJE 

VYSOČINA, P.O.  

Nabízíme Vám možnost pravidelné účasti cvičení ve 

Fitness Centru v Sociálním centru Kraje Vysočina, na 

adrese Rantířovská 5908/2a, Jihlava. 

Cvičení bude probíhat každé úterý v dopoledních 

hodinách – čas si musíme předem upřesnit ve Fitness 

centru. Je nutné se nám předem nahlásit, vždy do pátku 

9:00 hod. předcházejícího týdne, abychom mohli počty 

klientů nahlásit ve Fitness Centru.  

Cvičení bude probíhat na moderních posilovacích 

strojích. Jednotná cena za cvičení je 80,- Kč za osobu.  

Se zájemci se vždy individuálně domluvíme na 

případných doprovodech. 

V případě dotazů nás neváhejte kontaktovat. 

KAŽDÉ PONDĚLÍ – MOŽNOST INDIVIDUÁLNÍ 

AKTIVITY 

9:00 – 11:00 HOD. 

V rámci nácviku a procvičování v oblasti sebeobsluhy se 

můžete individuálně objednat na službu sociální 

rehabilitace, naučit se uvařit své oblíbené jídlo, procvičit 
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si jednotlivé postupy vaření či pečení pokrmů a zdokonalit 

se tak v sebeobsluze. Nebo natrénovat jinou aktivitu dle 

Vašeho zájmu (sportovní aktivity, výlet, procvičování 

sebeobsluhy). Tyto činnosti můžete s pracovníkem dělat 

nejen v TyfloCentru Jihlava, ale také ve svém domácím 

prostředí. 

Na službu se objednávejte vždy nejpozději 3 pracovní dny 

předem. 
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BLAHOPŘÁNÍ 

Všechno nejlepší přejeme těm, kteří slaví narozeniny 

v měsíci prosinci 

Hrůza Bohumil 

Chumanová Miluše 

Kinzlová Hana 

Liml Miroslav 

Malcová Marie 

Potůčková Marie 

Spáčil Milan 

Stejskal Jiří 

Teclová Jana 

K narozeninám je tu od nás na podporu Vašeho zdraví 

jeden z nejnovějších vtipů. Neboť smích léčí. 

Žena přistoupí k muži a říká:  

„Promiňte pane, dělám malý průzkum, mohu Vám položit 

pár otázek?“ 

„Ano, samozřejmě.“ 
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„Kdybyste jel autobusem a nastoupila žena, ale nebylo 

by žádné volné místo, pustil byste ji sednout?“ 

„Ne.“ 

„A co kdyby byla těhotná?“ 

„Ne.“ 

„A co kdyby to byla starší paní?“ 

„Ne.“ 

„Vy jste ale sobecký člověk, nemáte žádné vychování! 

Kdo si myslíte, že jste?“ 

„Já jsem řidič autobusu.“ 
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DÁRCI A SPONZOŘI 

Bc. Tomáš Havlík, MBA 
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Časopis vydává: 

TyfloCentrum Jihlava, o.p.s., Brtnická 15, 586 01 Jihlava 

tel.: 724 865 566 nebo 774 064 330 

e-mail: jihlava@tyflocentrumjihlava.cz 

www.tyflocentrumjihlava.cz 


